## **5. 江海晚报 南通新闻·社区 06**

## 永兴社区致力于用文化滋润老年人生活——

# 精准对接需求 打造时尚养老潮流

12日,南通开发区中兴街道永兴社区新时代文明实践站内,悠扬的越剧 旋律伴着轻声跟唱回荡,2025年秋季越剧班在此热闹开班。30多名戏曲爱好者齐聚一堂,有人手持唱本逐字揣摩,有人身着素雅中式上衣尽显韵味,在专业越剧演员赵菊老师的耐心示范与细致指导下,大家眼神专注、神情投入,将对戏曲的热爱融入每一个唱腔、每一个动作之中。

随着老龄化进程的加快,老年群体对精神文化生活的需求日益凸显。永兴社区在走访调研中发现,许多老年人退休后存在社交圈萎缩、自我价值感缺失等问题,而传统养老模式偏重物质保障,难以满足其精神需求。

为此,社区以"文化养老"为切入点,通过搭建多元化学习平台,帮助老年 人丰富晚年生活、涵养精神世界,增强社会参与感。

#### 越剧课堂结硕果 晚年生活添亮色

作为越剧班的"老学员",72岁的包善芳自2024年春季班开班起便从未缺席。"以前退休在家总觉得日子空落落的,自从加入越剧班,生活一下子就充实起来了。"她笑着感慨,如今自己已能完整演唱《梁山伯与祝英台》中"十八相送"选段,今年6月还在社区越剧班汇报演出上获得称赞。

同样沉醉于越剧魅力的还有学员姚亚 玉,尽管她常说"自己学得不算专业",但每 次上课的笑容却藏不住内心的满足:"在这 里不用在意唱得好不好,大家一起学、一起 练,不仅找到了喜欢的文化乐趣,还认识了 好多志同道合的老姐妹。"

越剧班的开办不仅为老人们搭建了学习戏曲的平台,更让他们在交流互动中重拾价值感。65岁的张宏美加入越剧班后,看到身边有些学员基础薄弱、跟不上进度,她主动发挥自己的学习经验,帮大家纠正唱腔、讲解技巧,成了班里人人称赞的"小老师"。"能帮到大家,看着越来越多姐妹爱上越剧,我就觉得自己又'有用'了,这种感觉特别好。"

据统计,自2024年春季以来,社区越剧 班累计参与超120人次,不仅让老人们的精 神生活愈发丰富,更让社区里多了份戏曲文 化的雅致氛围。

#### 多元课堂齐发力 精准服务暖人心

永兴社区党总支书记黄爱飞表示,"文化养老"不能仅靠单一课程,还要围绕老人需求提供多元化服务。除了备受喜爱的越剧班,社区还有针对性地开设老年人智能手机培训班、健康知识讲座、环保科普讲座等一系列学习班,全方位满足老人们的精神需求与生活需求。

在老年人智能手机培训班的课堂上,同样是一派热闹景象。68岁的王志冲起初对智能手机满心顾虑,总担心"一不小心点错就扣钱"。如今的他早已熟练掌握视频通话、线上缴费等技能,还能自己刷短视频、看新闻。"以前孩子不在身边,想视频看看孙子都得等孩子有空打过来,现在我随时能主动联系他们,还能自己缴水电费,真是跟上时代步伐了。"王志冲的话语里满是骄傲。

各类学习班的持续开展,让永兴社区充满温情与活力,今年以来,累计参与超400人次,不仅帮助老人们解决生活中的实际难题,更拓宽了他们的社交圈,让大家在学习中收获快乐、在交流中增进感情,社区氛围也愈发和谐融洽。

#### 规划未来新蓝图 共筑幸福精神家园

从越剧班的婉转唱腔到智能手机班的 指尖跃动,从健康讲座的实用知识到环保科 普的理念传递,永兴社区以一系列精准对接 老人需求的课程,让"文化养老"的种子在社 区落地生根。

谈及未来,黄爱飞满怀信心:"我们会持续倾听居民意见,在现有课程基础上进一步优化升级。比如联合科普大学开展摄影课程,教老人们用手机捕捉生活里的美好瞬间,跟上时尚养老潮流。同时积极对接中兴街道老年大学,共同开展书法、合唱等活动,让课程形式更丰富、内容更多元,确保不同兴趣爱好的老人都能找到属于自己的'心头好'。"

未来,永兴社区将始终以居民需求为导向,不断丰富课程内容、创新服务形式,让老年人在家门口就能享受到优质、便捷的教育服务,将社区打造成大家触手可及的"精神家园"。正如72岁的包善芳所说:"有这么多贴心的好课程,我们的退休生活一定会越过越精彩。"

# 社区检查节前安全 筑牢居民安全防线

晚报讯 国庆中秋双节临近,为保障辖区居民度过平安祥和的假期,19日至22日,唐闸镇街道新华社区对辖区重点场所开展消防安全与食品安全专项检查行动。

检查过程中,工作人员深 人沿街商铺、餐饮单位等重点 区域,逐项排查安全隐患。消 防安全检查聚焦消防器材配 备是否齐全有效、疏散通道是 否保持畅通等关键环节;食品 安全检查则紧盯餐饮店铺原 料采购、加工制作、餐具消毒 等全流程,切实守护居民"舌 尖上的安全"。

新华社区党委书记邵佳洋表示,将持续加强日常安全巡查与宣传引导,不断筑牢社区安全防线,以整洁、有序、安全的环境迎接国庆佳节。

通讯员**沈钰涵** 

# 便民夜校开在社区 助力居民提升技能

晚报讯 "以前总帮家人 揉肩却没效果,今天学了肩颈 按摩手法,互相按完自己都觉 得肩膀轻松了。"17日晚,南通 开发区竹行街道世家社区夜校 保健按摩课程结束后,学员李 兰拿着笔记兴奋地说。

为响应高质量充分就业要求和"技能照亮前程"培训行动号召,近日,世家社区"家门口"就业服务站开设夜校培训,规划"保健按摩、营养配餐"两个课程。首节保健按摩课聚焦实用技能,课堂上老师先系统讲解人体十四经络等规知识,再示范揉、捏、按等9种基本按摩手法及按摩介质使用方法,随后针对头面部、肩颈、腰腹部、上下肢等常见部

位,结合颈肩劳损、腰背酸痛等 亚健康问题,进行真人示范与 针对性教学。

课程采用"理论+实操"模式,学员分组演练,老师逐一纠错指导,确保大家掌握规范技巧。课后还通过布置作业、鼓励家庭实践,助力学员提升动手能力,为就业或创业打下基础。

世家社区相关负责人表示,举办职业技能夜校是竹行街道落实就业帮扶、提升民生福祉的重要举措,社区后续将持续优化课程,搭建学习技能、提升能力的平台,切实服务居民就业需求与职业发展,让更多居民受益。

通讯员**陈春艳** 

## 江海街道举办文艺晚会 群众演 群众看 群众乐

晚报讯 19日,在苏锡通园区江海街道文体中心广场, 江海街道第二十一届"江海风韵"文艺晚会举办,共享一场家门口的"文化大餐"。

作为街道延续多年的群众 文艺品牌,"江海风韵"文艺晚 会已走过了二十一个春秋。本 届晚会,街道依旧延续"群众 演、群众看、群众乐"的初心,各 社区、各单位、广大江海文艺工 作者根植群众现实生活,精心 编演形式多样、内容丰富的文 艺节目,展现辖区居民群众昂 扬进取的精神风貌。 值得一提的是,今年街道依托"茉莉花开·艺通江海"文艺直通车行动,特邀南通艺术剧院开展文艺走基层惠民公益演出,为街道群众文化生活注入了新的生机和活力。

江海街道相关负责人表示,下一阶段,街道将联合专业力量,推出更多具有时代特征、契合群众需求、符合地方特色的文化作品和文艺活动,让文明新风在街巷间蔚然成风,让文化成为辖区高质量发展的"活力引擎"。

通讯员**陈雨皓** 



20日,南通开发区小海街道星月社区新时代文明实践站开展手工制作冰皮月饼活动,并组织社区志愿者带着刚出炉的爱心月饼,登门看望社区困难党员与孤寡老人。

श्री वन नन

制饼话

中